
Markt Sulzthal 
 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Marktgemeinderates Sulzthal 
 

 
Sitzungsdatum: Montag, 11.09.2023 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 20:20 Uhr  

Ort: Clubraum (Mehrzweckhalle) 

 

 

Erster Bürgermeister August Weingart eröffnete um 19:00 Uhr die Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemä-

ße Ladung und Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates Sulzthal fest und vergewis-

serte sich bei den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

11.07.2023 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 11.07.2023 wurde zuge-

stimmt. 

MGR Randy Diez enthielt sich der Stimme, da er in der letzten Sitzung nicht anwesend 

war. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 7  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  2 Bauanträge (soweit eingegangen) 

 

Es sind keine Bauanträge eingegangen. 

 

TOP  3 Bekanntgabe von nichtöffentlich gefassten Beschlüssen aus der letzten Sit-

zung 

 

Erster Bürgermeister August Weingart gab folgende nicht öffentlich gefasste Beschlüsse 

aus der letzten Sitzung bekannt: 

 

Der Auftrag zu den Asphaltierungsarbeiten an den Flurwegen zu den Aussiedlern 

Ramsthal und dem Reitplatz wurde an die Fa. Stolz vergeben. Die Kosten werden zu 2/3 

von der Gemeinde Ramsthal getragen. 

 

Der Auftrag für den Ausbau der Kernwege Hutzelofenweg und Höchstattweg wurde an 

den wirtschaftlichsten Bieter (Fa. Stolz) vergeben. Das Angebot lag knapp unter der 

Kostenschätzung. 
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Am 26.06.2023 fand ein Ortstermin mit dem Amt für ländliche Entwickelung vertreten 

durch Herrn Pfüller, der Unteren Naturschutzbehörde, der Firma Alteric vertreten durch 

Herrn Haferkemper sowie mit dem Förster Herrn Söder statt.  

Hierbei stellte sich heraus, dass am Sportplatz eine Änderung des landschaftspflegeri-

schen Begleitplans notwendig ist. Die Bäume haben in diesem Bereich stark gelitten. 

Nun ist eine eingezäunte Naturverjüngung in Verbindung mit Anpflanzungen geplant. 

Zusätzlich soll die Schafbeweidung für die nächsten drei Jahre ausgesetzt werden. 

Auch im Bereich des Windrades 1, 3 und 4 ist eine eingezäunte Naturverjüngung mit 

Pflanzungen geplant. 

Die Maßnahmen sollen jährlich in Augenschein genommen werden und nach drei Jah-

ren das weitere Vorgehen neu festgelegt werden. 

 

TOP  4 Bürgerbefragung zum Thema Freiflächen-Photovoltaikanlage 

 

Aufgrund der Abwesenheit der Zweiten Bürgermeisterin Gabriele Dehmer, wurde TOP 4 

von MGR Ludwig Edelmann durchgeführt. 

Der Marktgemeinderat Sulzthal beschließt über die Errichtung einer Freiflächenphoto-

voltaikanlage am Brachberg eine Bürgerbefragung durchzuführen. Teilnahmeberech-

tigt sind alle Einwohner und Einwohnerinnen mit Hauptwohnsitz in Sulzthal, die am 

11.09.2023 das 16. Lebensjahr vollendet haben. Die Stimmberechtigten erhalten die 

Abstimmungsunterlagen per Brief und können die Stimmzettel in der Gemeindekanzlei 

bzw. in der VGem Euerdorf bis spätestens 08.10.2023 wieder abgeben. 

 

Erster Bürgermeister August Weingart und MGR Jens Weingart waren gemäß Art. 49 GO 

von Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 6  Nein 0  Anwesend 8  Befangen 2   

 

TOP  5 Beschluss zur Sanierung/ Erweiterung des gemeindlichen Kindergartens 

 

Der Marktgemeinderat Sulzthal beabsichtigt die Sanierung/ Erweiterung des gemeindli-

chen Kindergartens und beauftragt die Verwaltung, einen entsprechenden Förderan-

trag bei der Regierung von Unterfranken zu stellen. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  6 Zuschussantrag - Prozessionslautsprecheranlage 

 

Die Kath. Kirchenstiftung Sulzthal erhält einen Zuschuss i. H. v. 904,10 € (1/3 der Anschaf-

fungskosten) für den Kauf einer neuen Prozessionslautsprecheranlage.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  7 Plakatierungsverbot "Dorfplatz", Fl. Nr. 235 

 

Da der Dorfplatz frei von jeglicher Werbung sein soll, wird für den gesamten Dorfplatz,  

Fl. Nr. 235 ein grundsätzliches Plakatierungsverbot beschlossen. Die Tür ist von dieser Re-

gelung ausgeschlossen und kann ausschließlich von örtlichen Vereinen genutzt werden. 
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Abstimmungsergebnis: Ja 5  Nein 3  Anwesend 8   

 

TOP  8 Bundesförderung Breitband Ergebnis Markterkundung, Antragsstellung För-

derung 

 

Der Markt Sulzthal beschließt einen vorläufigen Förderantrag zur Sicherung von Förder-

mitteln im Bundesprogramm Gigabit-RL 2.0 zu stellen. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  9 Richtlinien zur Nutzung des Gemeindefahrzeugs durch Vereine 

 

Der Marktgemeinderat stimmt dem beigefügten Entwurf zum Fahrzeugverleih des Ge-

meindefahrzeuges (KG-SU 104) zu.  

Der Vorsitzende kann anhand dieses Entwurfs selbstständig über Anträge der Vereine 

auf Fahrzeugnutzung entscheiden. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  10 Störstoffbeseitigung durch den AZV Thulba-Saale 

 

Der Markt Sulzthal folgt der Empfehlung des Planungsbüros und beschließt, die Stör-

stoffbeseitigung zentral in Hammelburg umzusetzen. Der Bau eines Rechens und Sand-

fangs am Kläranlagenstandort Sulzthal sind damit nicht mehr nötig. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  11 Verschiedenes 

 

TOP  11.1 Baubeginn Kernwegesanierung 

 

Erster Bürgermeister August Weingart informierte das Gremium über den aktuellen Sach-

stand zur Kernwegesanierung. Der Baubeginn wird voraussichtlich um eine Woche ver-

schoben, da vorerst noch vier Biotope zum Schutz der Kleinlebewesen errichtet werden 

müssen. Die Baumaßnahem wird in vier Bauabschnitte eingeteilt. 

Am 30.08.2023 fand eine Infoveranstaltung mit den Anliegern statt. Hierbei wurden of-

fene Fragen der Anlieger geklärt (Gewährleistung der Zufahrt, u. ä.). 

Auf dem Gelände des MSC Sulzthal sollen Baumaterialien gelagert werden. Hier findet 

demnächst ein Ortstermin mit dem Bauleiter, der Gemeinde und dem Vorstand statt. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  11.2 Straßenausbesserungsarbeiten - Weg zum Reitplatz 

 

Erster Bürgermeister August Weingart informierte über die Straßenausbesserungsarbeiten 

auf dem Weg zum Reitplatz. Der vorhandene Asphalt wurde aufgefräst und der ent-

standene Splitt liegen gelassen. 
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Abstimmungsergebnis: Anwesend 8   

 

TOP  11.3 Bepflanzung Grünflächen im Baugebiet Haiger 

 

Der Gemeinderat stimmt den Pflanzvorschlägen von Hr. Dieter Büttner, Fachberater für 

Gartenkultur und Landespflege am Landratsamt Bad Kissingen zur Ergänzung der Ein-

grünung im Baugebiet Haiger und der Pflanzung von Schattenbäumen am Spielplatz 

sowie von weiteren Pflanzflächengestaltungen Innerorts zu. Die Verwaltung wird beauf-

tragt, Angebote über die Pflanzmaßnahmen einzuholen. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  11.4 Dorfchronik 

 

MGR Corinna Seufert teilte mit, dass die Korrektur der Dorfchronik durch Herrn Alfred 

Diez abgeschlossen ist. 

Zusätzlich hat sich Herr Toni Hesselbach dafür bereit erklärt die Ortschronik weiterzufüh-

ren. Bei Interesse an der Mitarbeit können Sich die Bürger telefonisch an ihn wenden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  11.5 Rikscha Infotermin 12.09.2023 

 

Erster Bürgermeister Weingart informierte das Gremium über eine Veranstaltung zur Vor-

stellung einer Rikscha am 12.09.2023. Die Rikscha wird von Herrn Endres vom Roten 

Kreuz um 18:00 Uhr am Dorfplatz vorgestellt. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  11.6 fehlende Teile LF8/6 

 

MGR Jens Weingart gab bekannt, dass die Ersatzteile für das Feuerwehrfahrzeug LF 8/6 

angekommen sind. Diese wurden bereits durch die Fachwerkstatt eingebaut, somit ist 

das Fahrzeug wieder einsatzbereit. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  11.7 Abnahme des neuen Feuerwehrfahrzeugs (Mannschaftstransportwagen) 

 

MGR Jens Weingart teilte mit, dass das neue MTW am 11.09.2023 geweiht wurde und 

vom Kreisbrandinspektor am 01.09.2023 abgenommen wurde. Das Fahrzeug steht nun 

für Ausbildungs- und Einsatzfahrten zur Verfügung. 

 

MGR Jens Weingart bedankt sich in seiner Funktion als 1. Kommandant der Feuerwehr 

beim Markt Sulzthal für die Bereitstellung der Mittel. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   
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TOP  11.8 Wahl Vorstandschaft Bauwagen am 18.09.2023 

 

MGR Corinna Seufert informierte über die Vorstandschaftswahl der Jugend für den 

Bauwagen. Die Wahl findet am 18.09.2023 um 19:00 Uhr statt. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  11.9 Verkehrsspiegel Röthenweg/Haigerweg 

 

MGR Willi Diez sprach sich für die Anbringung eines Verkehrsspiegels an der Kreuzung 

Röthenweg/Haiger aus. Erster Bürgermeister August Weingart vermutet, dass der Vor-

schlag von der Straßenbehörde und der Polizei abgelehnt werden würde.  

Da bereits ein Ortstermin am 12.09.2023 für die Errichtung eines Verkehrsspiegel an der 

Ausfahrt zum Hochbehälter stattfindet, wird sich der erste Bürgermeister in diesem Zu-

sammenhang bei den beteiligten Behörden über die Notwendigkeit erkunden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  

11.10 

Fliesrinnen Brachberg/Reitstall 

 

MGR Willi Diez teilte mit, dass sich auf der Straße im Bereich Brachberg/Reitstall bereits 

Fließrinnen gebildet haben, da keine Abflussmöglichkeit besteht. Erster Bürgermeister 

August Weingart gab an, dass das Problem bereits bekannt ist und ein Ortstermin mit 

Herrn Söder geplant ist. Die Korrektur könnte im Rahmen der Kleinaufträge ausgeführt 

werden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

 

 

Erster Bürgermeister August Weingart schloss um 20:20 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. 

 

 

Sulzthal, den      

 

 

 

 

 

August Weingart    Theresa Kaiser 

Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 

 


